



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

# 燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2024年  
11月4日  
星期一  
甲辰年十月初四  
总第2980期  
今日八版

## 新闻一句话

河北

■目前,河北省供热监管信息平台已经覆盖161个县级以上集中供热城区。该平台能够实时监测城市居民家中的室温数据,并结合热源、热力站运行数据和气温变化进行综合分析,及时发现大面积停供、室温偏低情况。

■近日,北京市消费者协会、天津市消费者协会、河北省消费者权益保护委员会联合发布“双11”消费提示,提醒广大消费者享受购物乐趣和便利的同时,也需警惕一些潜在的风险和问题。

国内

■11月1日起,我国铁路客运领域将推广使用全面数字化的电子发票,为旅客和单位报销铁路客票提供便利。

■近日,中央网信办在全国范围内部署“清朗·同城版块信息内容问题整治”专项行动,重点整治制造网络谣言等5类突出问题。

■今年7月份以来,已有19个省市区陆续推出覆盖全省或全市的定点药店比价小程序。

■工行、农行等六大商业银行发布公告,从11月1日起,陆续对商业性个人住房贷款利率实行新的定价机制。

■近日,辽宁舰编队完成远海实战化训练。在南海某海域,辽宁舰、山东舰编队首次开展双航母编队演练。

■11月1日,由自然资源部组织的中国第41次南极考察队从广州出征,奔赴南极。

■10月31日,由中科院牵头研制的空间科学卫星——“天关”卫星完成在轨交付,并获得首个全天X射线天图。

■近日,姚明辞去中国篮球协会主席职务,中国篮球协会副主席郭振明接任。

■近日,六枚奥运金牌获得者、中国乒乓球运动员马龙获得国际奥协杰出运动生涯奖。

国际

■朝中社10月31日报道,朝鲜国防省发言人证实朝鲜试射了洲际弹道导弹。

■当地时间10月31日,日本防卫省发布消息称,日本自卫队与美军当天开展了联合训练,此次联合训练“不针对特定国家”。

■印尼外交部发言人称,印尼已提交加入金砖国家的申请,目前正等待最终决定。

■近日,美国知名企业家埃隆·马斯克被要求出席宾夕法尼亚州费城的听证会,审议其鼓励选民投票的百万美元抽奖行动。据悉,马斯克支持美国前总统、共和党总统候选人特朗普,并花费数百万美元支持他的竞选。

## 倾心守护塞罕坝四十二年

# 赵福州:我就是这片森林的“眼睛”

本报记者 杜雅楠  
通讯员 李芳华

10月28日清晨六点,初升的朝阳透过薄薄的晨雾,照耀在河北省塞罕坝机械林场万亩红松林上,美不胜收。64岁的赵福州带着老伴蒸好的莜面,已早早登上望海楼楼顶,开启了一天的瞭望工作。“现在是防火关键期,是一年中最为紧张的时候。”赵福州边说边拿着望远镜紧盯着四周的茫茫林海。一座望海楼、一架望远镜、两颗无怨无悔的初心,让赵福州和老伴在这里一守就是42年。

赵福州是塞罕坝机械林场的一位退休工人,也是一位“林二代”。上世纪60年代,塞罕坝机械林场正式组建,第一批护林人响应国家的号召上山栽树,赵福州的父亲便是其中一员。小时候,他经常听父亲讲老一辈人植树造林的故事。“他们当时在山上趴冰卧雪搭窝棚,克服种种困难才种下这万亩林海。”赵福州说,从儿时起,他心里就埋下了一颗替父辈护林的种子。

1982年,赵福州来到海拔1700米的塞罕坝机械林场最南端的天桥梁望海楼,成为了一名火情瞭望员。这些年来,每天早上六点到晚上九点,赵福州每隔15分钟就要用望远镜瞭望一遍管辖的区域,将时间、情况记在笔记本上,再向防火办汇报。“我每次瞭望都得把眼睛瞪得滴溜圆,半点都不能马虎。”赵福州说,经年累月的瞭望工作让他积累了不少经验。现在,他不仅能通过烟的颜色判断出燃烧物的种类,还将负责区域的地形地貌牢记

于心。“别人随手一指,我就能说出地名。”赵福州自豪地说,自己就是这片森林的“眼睛”。“你上去瞭望,我和记者说会儿话。”电话中传来赵福州老伴陈秀玲的声音。陈秀玲今年61岁,当年为了支持丈夫的工作,她毅然决然陪着丈夫上了山。“刚上山那会儿条件有限,用水是个大难题。”陈秀玲回忆,早些年他们都是夏天挑河水,冬天化雪水,水放得长了毛喝了直拉肚子也舍不得倒。坝上冬天的温度能达到零下40℃左右,刺骨的寒风让赵福州和老伴落下了腿疼的毛病,每到冬天老两口都得烤电来缓解疼痛。“我现在可以说是半个大夫,小毛病自己吃点药就能扛过去。”陈秀玲说,他们每次上山前,都要将大半年所需的药准备好,

这些药能塞满3个抽屉。“要说这些年没有遗憾,那是假的。”陈秀玲说,在她常驻山上的第五个年头,父母在同一年相继去世了。由于当时交通不便,她第二年春天才从公公口中得知父母去世的消息。当时,陈秀玲大脑一片空白,过了好一会儿才嚎啕大哭起来。“老赵当时给我雇了辆车往山下赶,我都不知道自己怎么到的娘家。”陈秀玲说,她在父母坟前跪着哭了好久,天黑时才又回到望海楼……

这些年,赵福州和老伴埋怨过也哭过,但他们还是咬牙坚持了下来,克服重重困难,日复一日地重复着枯燥的工作。2021年赵福州退休了,但他和老伴却没有想象中那样如释重负。“我心里空落落的,舍不得这片林海。”赵福州说,在接到退休通知的第二天,他便和领导主动请缨再干几年,为塞罕坝奉献些余热。值得一提的是,赵福州的儿子赵东杨也从父亲手中接过了“护林”的接力棒,成为塞罕坝机械林场的一名护林员。“我经常和儿子说护林是大事,心里要时刻紧绷着一根‘弦’。”赵福州说,他希望儿子能像自己当年一样,将“塞罕坝精神”传承下去。

一阵秋风吹来,塞罕坝满山的树沙沙作响,似掌声,像歌声。林海松涛间,赵福州老两口在塞罕坝机械林场的故事仍在续写。

## 层林尽染秋色美

拍摄者:石玉朝

拍摄者说:最近,

我到石家庄市井陘县的松树岭景区爬山。深秋时节,太行山迎来了一年中最绚丽多彩的季节。从高空俯瞰,松树岭仿佛变成了一个巨大的调色盘,红、黄、绿等多种色彩交织呈现,构成了一幅五彩斑斓的秋日画卷。



## 17年义务为千余位游客讲解家乡的好山好水

# 王新民 让更多人知道峰峰的美

本报记者 杜雅楠  
通讯员 吴筱雪

在邯郸峰峰矿区元宝山风景区,人们经常能看到一位头发花白的老人义务给游客们讲解元宝山的历史典故。这位老人名叫王新民,是峰峰矿区的一位退休干部。17年来,王新民的身影已经成为元宝山最亮丽的一道风景线,他共为千余位游客提供了义务讲解服务。

王新民出生在峰峰矿区彭城镇。小时候,他经常和小伙伴们到元宝山上逮蚂蚱、捉蝈蝈。“元宝山上有一处战国时期的古长城遗址,我和伙伴们经常去上边玩。”王新民说,慢慢地,他对元宝山的历史产生了浓厚的兴趣。

1976年,王新民到峰峰矿区地震办公室工作。“虽然我大学学的是英语专业,但咱干一行就得把它干好。”王新民说,他买了不少和地质学相关的书籍,利用空闲时间自学专业知识。随着知识的积累,王新民将峰峰矿区的地质地貌等特征都记在了心里,这为他日后当导游打下了坚实的基础。

2007年退居二线后,王新民经常到元宝山锻炼身体。每当遇到外地游客询问元宝山的历史故事和地形特征等,王新民都会耐心地给他们讲解。“我喜欢宣传家乡的好山好水,我想让更多人知道峰峰的美。”渐渐地,王新民萌生了在元宝山义务当

导游的念头。从那以后,春夏秋冬一年四季,王新民的身影每天都会出现在元宝山景区大门口。只要看到需要讲解服务的外地游客,他都会热情地带着他们上山且边讲边转。尤其最近几年,随着乡村振兴战略的深入实施,当地的生态环境不断改善,到元宝山旅游的游客越来越多了,王新民经常忙得顾不上吃午饭,他就随身带着火腿、面包,饿了就对付一口。王新民说,只要能宣传家乡,他付出再多也无怨无悔……

为了拓宽知识面,王新民还从书店买来了《中国大百科全书》等书籍不断学习。“书里的知识都很专业,得转换成通俗易懂的语言才行。”王新民

说,他根据书中的内容,将峰峰矿区元宝山上12个主要景点的来历以及典故整理成了12篇文章。如今,不管游客询问哪个景点的历史典故,王新民都能对答如流。

2020年的一天上午,王新民接待了几位荷兰游客。一路上,他将元宝山的山水美景绘声绘色地介绍给他们。游览结束后,荷兰游客向王新民表示了感谢,他们还邀请王新民拍了一张合影。临走时,还将他们的联系方式写到了照片背后。“我们经常联系,已经成了朋友。”前段时间,王新民还应几位外国友人之邀,去荷兰玩了几天。

为震尚满天